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päivästä toiseen

”Se on Ukko”, hihkaisivat isä 
ja setä yhteen ääneen. Sota oli 
loppunut ja Ukko palasi kotiin. 
Sitä ennen Ukon elämässä oli 
tapahtunut paljon.

Orivarsa syntyi Maaningalle 
Tikkalan talon talliin. Se ristit-
tiin Ukoksi ja ehti varttua ko-
meaksi oriiksi. Isäni kertoman 
mukaan siitä piti tulla talon 
isäntien nimikkohevonen, jolla 
ajettaisiin vain kylä- ja kirkko-
reissut. Ori oli määrä opettaa 
myös kilvanajoon, koska sillä 
oli juoksijan lahjoja. Toisin kävi.

Sodan syttyessä tarvittiin rin-
tamalle hevosia. Hevosottolau-
takunta iski silmänsä Ukkoon 
ja määräsi sen rintamalle isän-
maata puolustamaan. Ukko läh-
ti harja uljaasti hulmuten. Minä 
en lähtöhetkeä muista, sillä olin 
tuolloin vasta parivuotias.

Valikoinnissa Ukon vilkkaat 
liikkeet oli huomattu ja siitä 
tehtiin herrojen ratsu. Siinä 
tehtävässä Ukko oli koko sota-
reissun ja palveli herroja uskol-
lisesti, kutakin vuorollaan.

Välirauhan aikana rintamat 
olivat eräässä paikassa niin 
lähellä  toisiaan, että viholliset 
saattoivat näköetäisyydeltä  
tarkkailla toistensa toimia. 
Paikalla olleen suon yli oli jo 
rauhan aikana rakennettu niin 

vahva kapulasilta, että sitä saat-
toi ajaa hevosella.

Eräs humalainen kapteeni oli 
kerran hypännyt Ukon selkään 
ja lähtenyt ratsastamaan vihol-
lisen linjoja kohti. Mennessään 
kapteeni oli huutanut, että vie 
Molotoville sellaisen koktailin, 
että koko sota loppuu.

Kapteenille kävi huonosti. Vi-
hollisen tarkka-ampuja nappasi 
miehestä hengen, ja kapteenin 
ruumis jäi jaluksista roikku-
maan Ukon selkään. Ukko oli 
uskollisena isännälleen seissyt 
koko iltapäivän kapulasillalla 
kuollut kapteeni selässään.

Vasta illan pimettyä omat oli-
vat hakeneet Ukon ja kapteenin 
omalle puolelle.

Hevosten suojelusenkelit 
varjelivat Ukkoa sodassa, vaik-
ka osasi se itsekin suojautua. 
Tykistökeskitysten aikana ja 
lentokoneiden ujeltaessa rinta-
man yli Ukko hakeutui metsään 
puiden alle. Koko sotareissun 
aikana ei hevonen saanut 
pienintäkään naarmua. Ukon 
muistissa sotakokemukset säi-
lyivät sen elämän loppuun asti.

Rauhan tultua hevosia ko-
tiutettiin vesistöjä pitkin proo-
muissa. Ukon kanssa samaan 
aikaan kotiutettu naapurin 
isäntä oli tuomassa hevosta ko-

tiin. Kun proomu oli saatu kiin-
ni Tuovilanlahden laituriin, oli 
isäntä hypännyt Ukon selkään 
ja jättänyt ohjakset löysälle 
kokeillakseen, osaako hevonen 
muutaman kilometrin päässä 
sijaitsevaan kotiinsa.

Laiturin tuntumassa oli nel-
jän tien risteys. Siinä Ukko oli 
tepastellut ja pyörinyt hetken, 
kunnes oli takajaloilleen no-
usten ja hirnahtaen lähtenyt 
täyttä laukkaa kotitielle. Se oli 
laukannut suoraan tallin ovelle 
ja hirnunut siellä kuuluvasti.

Ukko sopeutui nopeasti rau-
hanaskareisiin maatalon toise-
na hevosena, vaikka oli lähtenyt 
sotaan ilman työkokemusta. 
Talviset polttopuiden, heinien 
ja lannanajot kävivät sutjak-
kaasti, samoin kesätyöt toisen 
hevosen parina.

Erityisen mieltynyt Ukko oli 
kauppareissuihin, joita tehtiin 
muutaman kilometrin päähän. 
Hevosella oli kova kilpailuvietti 
ja se pyrki aina edelle toisista 
hevosista, eikä olisi millään 
päästänyt ketään ohitseen. Ra-
vi oli komeaa, minkä minäkin 
sain monesti kokea, kun kävin 
lähikaupassa Ukon vetämässä 
liistereessä.

Sodan kokemukset olivat 
kuitenkin Ukon muistissa. Ai-

na lentokoneen kuullessaan se 
pysähtyi, antoi irrottaa valjaat 
ja laukkasi lähimpään metsään 
puun alle. Takaisin se tuli vasta 
kun koneen ääni oli kaikonnut. 
Jos valjaita ei heti löysännyt, 
Ukko alkoi riuhtoa ohjaksia ja 
vilkuilla taivaalle.

Vuosien kuluessa Ukon askel 
alkoi painaa, ja tuli ratkaistavak-
si, miten se päästetään hevosten 
taivaaseen niiden enkeleiden 
luo, jotka olivat sitä sodassa 
suojelleet.

Lopulta isä soitti teurasau-
ton, vaikka pitkäaikaisen ja us-
kollisen palvelijan myyminen 
teuraaksi oli kova paikka.

En ollut itse kotona, kun 
Ukko noudettiin. Äiti kertoi 
myöhemmin, että Ukko oli 
mennyt suoraan teurasauton 
perään kenenkään käskemättä 
tai ohjaamatta. Ukko varmaan 
vaistosi lähtevänsä sotahevosen 
viimeiseen iltahuutoon taivaal-
lisiin rauhantöihin.

JORMA TIKKANEN
Himanka

Sodan ja rauhan hevonen

 HEVOSELÄMÄÄ

rahapelit

Kierros 13
Vihjeemme:	 1‑s.	 64‑s.
  1  Aston Villa – Chelsea ............... 2		  x	 2
  2  Wolves – Bolton ........................ x		  x	
  3  Everton – West Bromwich ...... 1	 1		
  4  Manchester C – Sunderland... 1	 1		
  5  Fulham – Norwich .................... 1	 1		
  6  Wigan – Stoke ............................. 1	 1		
  7  Queen´s PR – Arsenal ............... 2			   2
  8  Crystal P – Nottingham ........... x	 1	 x	
  9  Bristol C – Derby ...................... 1	 1	 x	
10  Leeds – Watford ........................ 1	 1	 x	
1 1  Ipswich – Barnsley ................... 1	 1		
12  Brighton – Middlesbrough ..... x	 1	 x	
13  West Ham – Reading................. x	 1	 x	

Peliaika päättyy la 31.3. klo 16.55.

Oikeat tulokset:
Kierros 12

Vakio:   121 112 111 1xx1

Lotto:   5, 9, 17, 18, 27, 29, 37

Lisänumerot:   15, 25

Lauantai-Jokeri:   8 4 3 0 4 4 1

Toto75:		  poissa
1. lähtö:	 6	 2, 4
2. lähtö:	 16	 –
3. lähtö:	 4	 –
4. lähtö:	 10	 –
5. lähtö:	 3	 –
6. lähtö:	 6	 –
7. lähtö:	 2	 12

Mies hakee naista
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
9747 Hei ison talon tyttö tai 
muuten vaan törkiän kaunis ja 
hyvä luontoinen nainen, tule 
mulle piiaksi ja jos tykkää ni 
joskus kumppaniksi? Kuopio 32
9745  Maalla ja luonnossa viih-
tyvä mies (mets.omist.) etsii 
elämänsä naista. Olen savuton, 
lähes raitis, kuntoileva, lapsi- 
ja eläinrakas. Samanhenkinen 
nainen haaveissa. Pohjois-
Karjala 41
9744 Hei, sinä nainen onko 
kevättä rinnassa? Sinua etsii 
tositarkoituksella kumppaniksi 
luonnosta ja liikunnasta pitävä 
51v mies. Oulu 51
9739 Hei! Rehti, huumorintaj., 
liikunn., mies hakee mukavaa, 
samanhenk., luonnosta pitä-
vää, 48-55v. naista, ystäväksi, 
harrastusseuraksi. 017-alue. 
Kuopio 58
9738 Metsätilallinen peikko 
etsii metsän päivänsädettä 
toimeliaasta hyvän metsän 
hengetärtä yhteisille savotoille 
rakovalkean äärelle. Oulu 40
9730 Sininen tie luoksesi vie. 
Sinä aito Naisellinen Nainen 
pintaa syvemmältä. Toinen Toi-
selle. Tutustutaan. Tulevaan. 
Keski-Suomi 49
9726 Moi ! Olen 22 v maitotilan 
isäntä kymenlaaksosta ja etsin 
maalla viihtyvää, huumorinta-
juista naista. Kymi 22
9724 Hei ! Olen yksinäinen, 
raitis ja varakas mies, etsin isän-
nän paikkaa ja sinua lapseton 
elämäni nainen. Max. 100 km 
Lahdesta. Häme 62
9721 Moi! Maitopoika etsiske-
lee maalla viihtyvää, mukavaa, 
rentoo lapsista/eläimistä pitä-

vää naista. Kuopio 25
9720 Reipas, raitis, iloinen 
maallaviihtyvä neito saa paikan 
samantapaisen miehen kaina-
lossa. Lapsia saa olla, itselläni 
ei ole. Liikunnallisuus plussaa. 
Keski-Suomi 45
9716 Hei, Maitopoika etsii omaa 
maalla viihtyvää, huumorint. ja 
lehmistä pitävää Lehmityttöä 
tositarkoituksella. ;) Oulu 43
9715 Vapaa kone ja rakennus-
työt taitava lämmin mies en 
polta. Etsin kumpp. yhteiseloon 
- matkoille. Lahti alle 100 km. 
Häme 61

Nainen hakee miestä
(tunnus, viesti, telealue, ikä)
9748 Onko jossain joku jolle 
kuulun? Ehkä löydän kaltaiseni 
(koira on ok). Löytäjä saa pitää 
:) Häme 49
9719 Kevättä ilmassa! Mukava, 
lämmin, huum.taj, räväkkä Nai-
nen odottelee piristäviä viestejä 
sinulta mukava, fiksu, hauska, 
raamikas Mies. Häme 38
9723 Olen leski etsin ystävää. 
Vaasa 63
9727 40-lukulainen, vapaa maa-
jussi tai peräkamarin boy. Raitis 
ja savuton hakusessa. Keski-
Suomi 65
9734 Elämäntoveriksi, työtove-
riksi? Olen 43-v neitonen ja 10-v 
pojan yh-äiti. Etsin positiivista 
elämänmuutosta, sielunkump-
pania, lämmintä kainaloa, omaa 
paikkaa.  Kuopio 43
9733 Pitkä? Kohtuu raitis? Rei-
lu? Posit. luonne? Eläinrakas? 
Minun rakas? Sinäkö se oot? 
Pohjois-Karjala 47
9732 Sinä ja minä, ollaanko 
yhdessä me? En etsi rikasta ja 
komiaa, vaan mukavaa. Sellais-

ta, kenen kanssa on hyvä olla ja 
elää. Kaupungissa asun ja maal-
le halajan. Häme 57
9743 Maalaasflikka ettii ittel-
lensä isäntää, semmosta kivaa 
nallekarhua. Kaupanpäällisinä 
muutama piäni nelijalakaanen. 
Tupakoottijat äläkööt vaivautu-
ko! Kevättää... Vaasa 31
9742 Hiekkatietä kulkee yksin 
iloinen ja rento maalaislikka, 
joka on nuori yrittäjä. Haaveis-
sa rehti maaseutua arvostava 
kumppani, tunnetko ketään? :) 
Mikkeli 23
9741 23v nainen vailla uutta ih-
mistä elämäänsä.Olen luonteel-
tani maalaistyttö hummorinta-
julla varustettuna. Vaasa 22
9746 Rauhallinen ja luotettava 
nainen etsii YSTÄVÄKSI ai-
kuista miestä. Lähde kanssani 
istumaan nuotiolle ja paranta-
maan maailmaa. Baarit ja tans-
sit ei kiinnosta.  Oulu 34
9736 Täällä olisi pirtsakka 52.v. 
nainen, toivottavasti olet vapaa 
sielu ja haluat reissata muualla-
kin kuin suomessa. Kirjoittele 
itsestäsi, olen hoikahko, 166 cm 
pitkä. Kuopio 52

Ohjeet
Ystävää etsimässä -palvelu 
toimii verkossa www.maaseu-
duntulevaisuus.fi-osoitteessa. 
Oman ilmoituksen palveluun 
voi jättää joko tekstiviestillä tai 
netissä.

Vuotta vanhemmat ilmoituk-
set poistetaan palvelusta auto-
maattisesti.

Tekstiviestillä jätetyt ilmoi-
tukset julkaistaan keskiviikkoi-
sin Päivästä toiseen -sivuilla, 
kaikki ilmoitukset löytyvät 
netistä.

Kännykällä ilmoitus jätetään 
lähettämällä tekstiviesti nu-
meroon 173172. Viestin alkuun 
kirjaimet YS ja sen jälkeen 
haun kohde (esim. MN, katso 
lista alla), oma suuntanume-
roalue, ikä ja ilmoitusteksti. 
Tiedot erotetaan välilyönnillä. 
Vastausviestin mukana tulee il-
moitusnumero, jolla voi poistaa 
ilmoituksen.

Esimerkiksi 43-vuotias nais-
henkilö Hämeestä laittaa vies-
tin etsien miespuolista ystävää: 
NM 03 43 Hei! Etsin ystävää 
talvi-iltoihin...

Ilmoitukseen vastataan lä-
hettämällä ilmoittajalle teksti-
viesti numeroon 173172. Kirjoi-
ta viestin alkuun kirjaimet YS ja 
sen jälkeen ilmoituksen numero 
sekä haluamasi viesti. Erota tie-
dot välilyönnillä toisistaan.

Tarkat ohjeet palvelun käyt-
töön löytyvät nettisivuilta.

Puhelinnumero välitetään 
viestin mukana ilmoittajalle, 
joten sitä ei tarvitse kirjoittaa 
vastausviestiin.

Viestin hinta on 1,90 euroa ja 
maksimipituus alun tunnustie-
toineen 160 merkkiä.

Haku
MN = Mies hakee naista
NM = Nainen hakee miestä
MM = Mies hakee miestä
NN = Nainen hakee naista

MT

Löydä ystävä verkosta tai tekstiviestillä

www.maaseuduntulevaisuus.fi

Mitä naiselle merkitsee menet-
tää hartaasti kaivattu lapsi, kun 
biologisen kellon näyttämä aika 
on umpeutumassa ja kun kump-
panilla on edellisestä liitosta 
monta lasta? Entä millaista on 
pikkukaupungin käräjäoikeu-
den arki tuomarin ja lakiteks-
tien näkökulmasta?

Pauliina Vanhatalo (syn-
tynyt 1979) rakentaa näistä 
teemoista monisyisen ja toden-
tuntuisen kokonaisuuden.

Lapsen menetyksestä trau-
matisoitunut juristi Aamu ha-
luaa eroon perheestään ja ha-
keutuu toiselle paikkakunnalle 
tuomarin sijaiseksi.

Avomiehellä on kolme vaati-
vaa, mustasukkaista lasta, joita 
Aamun pitäisi rakastaa. Hän ei 
jaksa ja kantaa siitä syyllisyyttä. 
Hän tarvitsee välimatkaa selvit-
tääkseen tunteensa.

Aamu ei halua avata uusil-
le työtovereille tilannettaan. 
Käräjäoikeuden punnittavaksi 
virtaa elämän kirjoa, ihmisten 
kärsimystä. Naapuri on tappa-

nut naiselta koiran. Mies vaatii 
kaveriaan vastuuseen vamman 
tuottamisesta, kun on lainan-
nut tältä sääntöjen vastaisen 
laitteen.

Mustasukkainen isä on puu-
kottanut vaimonsa, ja tyttären 

henkiselle kivulle on päätettä-
vä hinta. Oma tuska saa Aamun 
eläytymään muitten kohtaloi-
hin ja lakitekstit alkavat näyttää 
sumeilta. Laki on hinnoitellut 
menetykset, mutta miten kor-
vaamattoman voi korvata.

Samalla kun Aamu pohtii 
oikeustapauksia, hän käy läpi 
elämäänsä ja valintojaan.

Hän hellii sietämätöntä haa-
vaansa, käpertyy sen suojaksi 
eikä tiedä miten jatkaisi elämää 
sen kanssa.

Pauliina Vanhatalon neljäs 
romaani kasvaa vaikuttavaksi. 
Se ilmentää uusperheen ongel-
mat, oikeussalin työpaineet ja 
Aamun henkilökohtaisen mur-
heen aidosti ja perustellusti.

Lopulta – Aamun kivuliaan 
kasvuprosessin myötä – luku-
kokemus on myös lohdullinen.

Kirjailija ansaitsee erityisen 
tunnustuksen työympäristön 
asiantuntevasta kuvauksesta.
ANELMA JÄRVENPÄÄ-SUMMANEN

Pauliina Vanhatalo: Korvaamaton. 
204 sivua. Tammi.

Hinta ja arvo ovat eri asioita
kirja

Uusi kirjoituskilpailu ”Hyvän 
iän hyväksi” haluaa kannus-
taa ikäihmisiä kirjoittamaan 
runoja. Kilpailu on tarkoitettu 
kaikille 60-vuotta täyttäneille, 
jotka eivät ole julkaisseet kau-
nokirjallista teosta.

Palkinto jaetaan syyskuussa 
Hyvä ikä -messuilla Tampe-
reella. Suomen Messusäätiön 

lahjoittaman palkinnon arvo on 
5 000 euroa. 

Kilpailun teemana on ”täyt-
tä elämää”. Osallistumisaikaa 
on kesäkuun loppuun asti. 
Osallistua voi enintään viidellä 
runolla.

Lisäksi kannustuspalkinnolla 
palkitaan taho, teko tai henkilö, 
joka on edistänyt ikäihmisten 

hyvinvointia ja esimerkillään 
kunniakkaasti edustaa hyvää 
ikää.

Jatkossa messujärjestäjä 
Expomark Oy aikoo järjestää 
kilpailun joka toinen vuosi Hy-
vä ikä -messujen yhteydessä. 
Kilpailun aihe päätetään joka 
kerralla erikseen. 
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Kilpailu kutsuu runoilemaan

Ukko oli uskollisena isännälleen seissyt koko iltapäivän kapula-
sillalla kuollut kapteeni selässään. Jorma Tikkanen kertoo Ukko-hevosesta

Vielä ehdit!

Aiheena mm.:
 Maalämpöä omakotitalossa
 Home tuotantorakennuksissa
 Ledit navetoissa

Soita heti 020 413 2321 ja varaa ilmoitustilaa!

Aineistopäivä 5.4.
Aineistot sähköpostilla:
ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi

Hyödynnä
mahtava

lukijamäärä
321 000!
(KMT 2011)

Numero ilmestyy 13.4.
Aineistopäivä 5.4.

RAKENNUSTEEMA
-erikoisnumero

 www.maaseuduntulevaisuus.fi Rakennusteema 13.4.2012 Painosmäärä 86 000 kpl

Lukijamäärä 321 000 (KMT 2011)

Levikki 83 259 (LT 2011)

Hämeenkatu 17 A, 2. krs, 33200 Tampere
 

www.kruunu.net
Esteettinen hoito Implantit  3D-röntgen

Kestävien hymyjen ja
terveiden hampaiden asiantuntija

Hammasklinikka Kruunu on edelläkäyvä 
hammaslääkäriasema Tampereella. Panostamalla uusimpiin 

laitteisiin ja hoitomenetelmiin voimme tarjota nopeaa, 
turvallista ja laadukasta hammashoitoa.

Ajanvaraus: (03) 231 0100  

Olemme muuttaneet 
takaisin Commercen-taloon 
Hämeenkadulle! 
Avajaistarjous:
Huhtikuun loppuun mennessä 
varattujen implanttihoidon 
suunnittelujen yhteydessä 
maksuton kokoleuan röntgen. 
Kerro etu aikaa varatessasi. 


